

## 榮譽學程 學術表現體檢

趨勢巨流河

（文／王怡雯）本校為強化學生畢業競爭力，於101學年度正式實施「淡江大學榮譽學程」，開設多元且具挑戰性的課程，提供大學日間部各班學業成績前10%之學生修習，安排各領域優秀教師及頂尖業師授課，使能達到「學用合一」之教育目標，培養具專業創新與獨立研究能力的「學術人才」、具全球視野與瞭解在地文化的「知性人才」，及具創意思考與領導統御能力的「領袖人才」。

為希望榮譽學程畢業生繼續就讀本校碩士班，特訂定相關獎勵及優惠條件：一、修讀本學程的應屆畢業生或持有本學程證書者，於參加本校碩士班甄試時，檢附相關證明，可酌予加分；其二，持有本學程證書之學生，如錄取本校碩士班，就讀之第一學年每學期發給3萬元獎學金；其三，凡修畢本學程之學生，如錄取本校碩士班，在學期間修習碩士班課程及進階專業課程且不列入畢業學分者，至多可抵免二十學分。

榮譽學程實施至今邁入第六年，已有兩屆畢業生，其中分別有9位及7位同學繼續就讀本校碩士班，近三年來榮譽學程生通過科技部大專學生研究計畫的核定件數也持續維持穩定比例。本報特別製作此專題，透過榮譽學程學生在學術上的相關表現，以及學生及師長的經驗分享，來檢視榮譽學程實施到目前為止的相關成效。

### 順利銜接碩士課程活用時間多元學習

#### 國企碩一洪御寧（105學年度榮譽學程畢業生）

榮譽學程上課跟碩士班很像，主要是課堂參與及上台報告，讓我在上課時能夠與教授有更多互動，教授也能彈性調整授課內容，更精確地符合同學需求。有些課程的教授會在課前提供一些學術性文章讓我們預先研讀，有助於養成主動積極學習的態度。覺得榮譽學程像是銜接碩班的橋梁，讓我修習碩士班課程時更容易理解，同時有種溫故知新的感覺，也更學會如何拿來做實際的應用。當初選擇畢業後繼續就讀本校碩士班的最大原因，是受到當時系主任推薦榮譽學程生可抵免碩士班學分的相關規定，讓我在就讀研究所時能有更多時間可運用，包括進行企業實習，報考雅思及托福的英語檢定考試，為隔年的出國留學（澳洲昆士蘭大學）申請準備。榮譽學程讓我更能獨立思考，提升協調整合能力、時間管理能力及自信心，是個很好的鍛煉舞臺，希望成為能獨當一面的管理及領導人才。

#### 西語碩一李萱逸（105學年度榮譽學程畢業生）

透過榮譽學程雙向式的課堂互動，訓練我主動思考，除了加深專業知識的學習，更培養我在各領域的想法，並建立各種面向的思考邏輯。我的專業科系是語言，就像是一門工具，雖然在剛入學時我一直沒有繼續升學的打算，但在受到榮譽學程給予我對多元事物看法的啟發後，我想透過研究所培育其他領域知識，將眼光放遠放寬，提升個人狀態與心態之調整，希望未來出社會能更有能力面對與因應大環境。修習榮譽學程時，就已經熟悉碩士班的教學方式，就讀碩士班後無須面臨適應研究所授課方式，讓我在學習上能更有效率的進行。目前正規劃加強西班牙語文能力，希望能夠達到西檢C1成績，若有與西語相關之工讀機會也願意多嘗試，同時涉獵各方面資料，因為這樣可充實自己，也可為未來論文做準備。

建築碩一吳鈺嫻（105學年度榮譽學程畢業生）

榮譽學程有許多訓練團體溝通與啟發性思考的課，同時也讓我有機會認識許多外系優秀的同學，學業上較有企圖心與競爭力，發表個人看法比較積極，可以增加許多發言及參與討論及觀摩學習的機會，讓我可更強化自我省思與思考能力。透過課程也認識了一些外系的教授，未來若有工作上的相關問題或機會，都能與他們進一步討論互動。對我來說學習就像是在挖寶，榮譽學程的課讓我挖到更多平時未發現的寶，就像工學院開設的進階課程，讓我能夠學習更多感興趣的程式設計教學課程。

我相當喜歡淡江建築系的教學環境與風格，對就讀碩士班而言，榮譽學程是一個不錯的跳板，透過榮譽學程的學分抵免，讓我能夠在就讀碩士班時多出一些可以運用的時間。目前我正為將來繼續出國留學做準備，有更多時間完成論文及系上作品，對取得碩士學位的歷程來說也能比別人提前跨出一大步。

教科碩一陳佳欣（105學年度榮譽學程畢業生）

選擇繼續修讀本校研究所，榮譽學程的相關規定是一個誘因，除了獎學金之外，因為學分抵免，讓我就讀碩士班時可以有更充分的時間完成論文，也比較有時間排定到外界企業實習。另外修習榮譽學程時，已經學到系上進階理論課程，構思論文主題相對快速，加上榮譽學程的教授將我們視為研究生進行教學，有些課程還會讓我們嘗試撰寫論文，幫我札下論文撰寫基礎，像是一個銜接的課程。碩士班的師資及教學環境都在榮譽學程時就已經較為熟悉，準備起來較沒壓力，心情調適也相對更為穩定。我已通過論文第一次口試，希望未來能有機會在碩一就完成學位，並直接進入職場。雖然修讀榮譽學程的分數門檻壓力大，但對我來說它能夠增進自己對讀書習慣的主動積極性，也讓我在時間分配有更好的表現。

## 發現自我學習興趣強化學術研究能力

電機三陳亞伶（榮譽學程學生，科技部106年度大專學生研究計畫核定通過）

我在一下開始修讀榮譽學程，因為李世安老師是我的班導師，跟著他進行科技部的計畫讓我開始接觸學術研究。因為電機系的課業較為繁重，沒什麼機會學習一些不一樣的東西，透過修習榮譽學程反而讓我有這個機會安排時間去接觸。除此之外，我因為修習榮譽學程開始思考並規劃自己的未來，除了本身的專業，我目前也選修國企系和財金系課程，希望藉此探索不同領域的知識來拓展視野。我在本學年進入機器人實驗室，實驗室壓力不小，但也能學到很多東西，未來希望能透過比賽累積經驗，藉此推甄上理想的學校。

中文四李冠緯（榮譽學程學生，科技部106年度大專學生研究計畫核定通過）

我對現代文學有興趣，所以從大學一開始即跟隨黃文倩老師閱讀相關文學作品。大一下學期開始修讀榮譽學程，在吳明勇老師的課堂上開始接觸到學術研究，原因在於老師會提供一些學術論文讓我們閱讀，讓我們以學術性的角度來面對。後來又上了林偉淑老師的「閱讀與寫作」，透過老師提供的文本閱讀，提升我對學術研究的興趣，很高興能通過科技部的計畫案申請。圖書館對榮譽學程學生的借閱規定對我申請研究案有很大的幫助，因為能夠擁有等同研究生的借閱資格，讓我能有更充分的時間和資料進行計畫案的撰寫。榮譽學程的課程，除了啟發我對學術研究的興趣外，還可在課程中認識其他學系的同學，充分接觸不一樣觀點，拓展我的視野。未來仍會繼續選擇報考研究所，在這條學術路上持續前進。

## 延續教學好默契完善資源多分享

陳佳欣指導教授 教科系副教授吳純萍

教科系的榮譽學程生就讀碩士班時，明顯能夠積極展現自己的想法，踴躍發言並與講師互動，自我要求度高，積極學習，且因為與研究所教師可以提前自大學時期就開始培養合作經驗，至研究所後團隊合作默契較良好，對系上認同感也較高。以教師的角度來看，非常樂見榮譽學程畢業人才繼續就讀本校研究所，延續良好教學默契，而我認為這也需要有足夠的誘因，故獎勵辦法中獎學金金額部份望校方能夠再有所斟酌。榮譽學程的推動對學生來說，無論在大學部本科系課程或是研究所課程上，表現都是有所加乘的，期望未來能夠繼續更新並精進課程內容與相關規定的完整程度，使其更

完善，以培育更多菁英化人才。

吳鈺嫻指導教授 建築系副教授陳珍誠

作為一位研究生指導教授，我看見榮譽學程生有較優秀的學術能力表現，最為明顯的是在課堂或課後的積極發問與討論，個人意識鮮明，作品呈現上較有多元國際觀。以吳鈺嫻為例，大五時她設計出一棟緬甸式建築，讓教授們非常驚豔，討論畢業論文時也發現，她能加入許多與國外接軌的想法，更關心其他國家現況。

榮譽學程生較為主動規劃後續進修事宜，掌握事情重點的速度快，常有自己獨立的見解，透過榮譽學程訓練自主思考，主動與教授互動的雙向教學模式，能讓教授適時了解學生在學習上的困難，即時給與幫助，減少挫折感。希望未來建築系能與工學院聯合開設相關進階課程，將本系進階專業知識帶入榮譽學程，讓更多對建築有興趣的學生享受相關教學資源。同時期望持續完善榮譽學程制度，並希望推廣這種教學方式，全面提升學生就業競爭力。

未來規劃

教務長鄭東文表示，目前實施榮譽學程的過程順利，修課人數年年上升，後續將結合學務處進行畢業流向調查，持續追蹤榮譽學程畢業生的就業表現與發展。

106學年度起，榮譽學程進階專業課程全數由院統籌開設，同時開放學程學生可修習其他學院課程。未來將鼓勵學院規劃產學合作及創意課程，希望像頂石課程能讓榮譽學程生有相關創作及發表成果展的機會，同時鼓勵學程生夠籌組團隊參加創意和創業競賽。

為了鼓勵學程生畢業後繼續就讀本校碩士班，學校積極鼓勵學程生參與科技部大學生研究計畫，與系上教授在學術上密切配合，同時將相關成果延申為未來碩士論文的研究主題，縮短修業年限。本校目前提供相關獎學金制度除持續進行外，金額部分也將再研議。更鼓勵教師未來能拓展研究領域，推動產學合作多元性，進一步開展產學之互動，讓教師與學生能夠互相提升成長。

2018/04/22



	104年度	105年度	106年度
全校學生申請件數	97	80	110
全校學生通過件數	50	39	54
百分比	51%	49%	49%
榮譽學生申請件數	32	26	35
榮譽學生通過件數	18	15	21
百分比	<b>56%</b>	<b>58%</b>	<b>60%</b>

近三年本校通過科技部大專學生研究計畫核定件數及比例（資料提供／教務處）

近三年本校通過科技部大專學生研究計畫核定件數及比例（資料提供／教務處）